



### 在张江人工智能岛你能看见未来

#### “开岛”两年多来已汇聚 90 多家企业,实现创新链集聚

本报讯 (记者祝越)车行至度假区高架路与中环交界处,国内首个“5G+AI”全场景商用示范园区——张江人工智能岛便映入眼帘。这座充满未来想象力的“岛”位于张江中区,总面积达 10 万平方米,有望成为上海人工智能企业最密集、类型最丰富、人才最集聚的区域。自 2019 年“开岛”以来,这里目前已汇聚了 90 多家企业,4000 多人在此办公研发,实现了产、学、研、用、投的创新链集聚。国际巨头、国内龙头以及行业新势力的集体入驻,将引领人工智能产业发展方向,加速形成创新生态系统。

## 国家发展城市离不开劳动者拼搏奋斗

### 李强:用劳动创造幸福,以奋斗铸就梦想,凭实干成就伟业

【五一】国际劳动节之际与龚正分别看望慰问基层一线职工和劳模先进代表

■进入新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局,需要广大劳动者接续奋斗、砥砺前行,需要劳模先进持续发挥示范带头作用,培育带动更多优秀技能人才,进一步焕发劳动热情,厚植工匠文化,恪守职业道德,在改革发展主战场、科技创新第一线、服务群众最前沿勇于担当作为、敢于攻坚克难、倾力奉献光热,为建设具有世界影响力的社会主义现代化大都市、谱写人民城市建设新篇章贡献更大力量

本报讯 昨天是“五一”国际劳动节,市委书记李强,市委副书记、市长龚正分别看望慰问基层一线职工和劳模先进代表,代表市委、市政府向持续奋战在新冠肺炎疫情防控和社会经济发展各条战线上的全市广大劳动者致以崇高敬意和节日问候。李强指出,国家发展、城市离不开千千万万劳动者的拼搏奋斗,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,用劳动创造幸福,以奋斗铸就梦想,凭实干成就伟业,在各自岗位上不断引领新风尚、创造新奇迹、建功新时代,以优异成绩庆祝建党 100 周年。

位于上海市工人文化宫的“时代奋斗者-上海工匠馆”,全方位展现了不同历史时期百余位上海工匠的时代印记、卓越贡献和感人故事。展厅里的纺织机、工具磨床、炼钢高炉、航空发动机、天问一号、北横通道盾构、981 钻井平台、万吨水压机、洋山四期无人码头、芯片生产全流程等实物模型,生动诉说着上海一代代劳动者自立自强、不懈奋斗、争创一流、勇攀高峰的故事。李强上午来到上海工匠馆参观,不时驻足端详,详细了解不同时期上海劳模先进代表的创新创造和“匠心”精神。

为了让参观者更好走近上海工匠、体验匠心工艺、感受匠人风采,上海工匠馆定期邀请各行各业先进代表作现场互动。李强与王曙群、戴渊、干文华等劳模先进、技术带头人亲切交流,关切询问技术攻关、自主创新和技艺传承相关情况,向大家致以节日祝福。李强说,劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。去年以来,全市广大劳动群众努力克服疫情影响,拼搏奋斗、攻坚克难、建功立业,为疫情防控和经济社会发展两手抓、两不误、两手赢作出了重要贡献,全市涌现了一大批劳动模范和先进工作者,大家干一行、爱一行、专一行、精一行,把各自岗位作为创造人生价值的最佳平台,将手上一张图纸变为行业领域皇冠上的明珠,在创新创造的实践中不断追求卓越,全社会都要以劳模先进为榜样,向劳模先进认真学习。

李强指出,今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年,是中国共产党成立 100 周年。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、服务构建新发展格局,需要广大劳动者接续奋斗、砥砺前行,需要劳模先进持续发挥示范带头作用,培育带动更多优秀技能人才,进一步焕发劳动热情,厚植工匠文化,恪守职业道德。

## 习近平:完整准确全面贯彻新发展理念,保持生态文明建设战略定力 努力建设人与自然和谐共生的现代化

### 主持中央政治局集体学习时强调集中攻克老百姓身边的突出生态环境问题

新华社北京 5 月 1 日电 中共中央政治局 4 月 30 日下午就新形势下加强我国生态文明建设进行第二十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,建设生态文明、推动绿色低碳循环发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。“十四五”时期,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,保持战略定力,站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展,坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,统筹污染治理、生态保护、应对气候变化,促进

### 同步推进物质文明建设和生态文明建设

■要坚持不懈推动绿色低碳发展,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控,落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界,实施主体功能区战略,划定并严守生态保护红线。要抓住资源利用这个源头,推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用,全面提高资源利用效率。要抓住产业结构调整这个关键,推动战略性新兴产业、高技术产业、现代服务业加快发展,推动能源清洁低碳安全高效利用,持续降低碳排放强度。要支持绿色低碳技术创新成果转化,支持绿色技术创新

生态环境持续改善,努力建设人与自然和谐共生的现代化。

生态环境部环境规划院院长王金南同志就这个问题进行讲解,提出了工作建议。中央政治局的同志认真听取了他的讲解,并进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出,党的十八大以来,我们加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全面加强生态文明建设,一体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之

大、成效之大前所未有,生态文明建设从认识到实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化,同时我国生态文明建设仍然面临诸多矛盾和挑战。生态环境修复和改善,是一个需要付出长期艰苦努力的过程,不可能一蹴而就,必须坚持不懈、奋发有为。

习近平指出,我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。要坚持不懈推动绿色低碳发展,建立健全绿色低碳循环发展经济体系,促进经济社会发展全面绿色转型。要把实现减污降碳协同增效作为促进经济社会发展全面绿色转型的总抓手,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整。要强化国土空间规划和用途管控,落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界,实施主体功能区战略,划定并严守生态保护红线。要抓住资源利用这个源头,推进资源总量管理、科学配置、全面节约、循环利用,全面提高资源利用效率。



### 加快促进消费回升和潜力释放,服务构建新发展格局

## 全国消费促进月暨上海“五五购物节”启动

### 李强出席启动活动 王文涛慎海雄龚正分别致辞并共同启动消费盛会

本报讯 2021 年全国消费促进月暨上海“五五购物节”启动活动昨晚在上海展览中心举行。上海市委书记李强出席启动活动。商务部部长王文涛,中宣部副部长、中央广播电视总台台长兼总编辑慎海雄,上海市委副书记、市长龚正分别致辞并共同启动 2021 年全国消费促进月暨上海“五五购物节”。

王文涛指出,组织开展 2021 年全国消费促进月活动,目的是深入贯彻落实党中央、国务院关于坚定实施扩大内需战略、全面促进消费的决策部署,进一步激发市场活力、释放消费潜力,更好服务构建新发展格局。活动期间,商务部将会同相关部门举办系列重点活动,各地也将因地制宜组织 1300 多场丰富多彩的大型促销活动。各地要严格落实防疫和安全措施,突出以节兴市、融合创新、便民惠民,力求实效,更好满足人民美好生活需要,以优异成绩庆祝建党 100 周年。

慎海雄指出,“十四五”的第一个春天,中国经济稳健开局,展示了强大韧性和消费的蓬勃生机。在此背景下,举办 2021 年全国消费促进月暨上海“五五购物节”恰逢其时。中央广播电视总台将进一步发挥国际一流新型主流媒体的传播优势,加大宣传推广力度,助力全国消费促进月,助力上海“五五购物节”,助推上海国际消费中心城市,为上海推动高质量发展、创造高品质生活,建设具有世界影响力的社会主义现代化大都市、谱写人民城市建设新篇章提供强大正能量。



### 上海第二届“五五购物节”

#### 贯穿二季度多个重点节日 约1900项特色活动

#### 围绕“全球首发季”和“全城打折季”两大主题

### 上海全球新品首发季

制图:冯晓瑜

## “五五购物节”燃情消费,4小时全球直播提亮品质生活

### 购物节成为上海迈向国际消费中心城市的一张名片

刊第二版

## 160余项“永远跟党走”群文主题活动将覆盖全市

本报讯 (记者李婷)昨天,在《东方红》的经典旋律中,庆祝中国共产党成立 100 周年上海群众文化主题展演展示活动在上海市草坪音乐广场拉开帷幕。即日起,全市各区将以“永远跟党走”为主题,组织开展形式多样、内容丰富的群众性主题活动,唱响时代主旋律,展示上海人民的良好精神面貌。据统计,5 月至 7 月的三个月时间里,160 余项重点主题展演展示活动将覆盖全市,各级各类公共文化设施和机构也将举办千余场群文活动,营造浓郁的庆祝氛围。

其中,黄浦区将于 5 月推出以百年“近现代文化地标”和“近代华商繁衍生”为主题的“城市之心”微旅行线路,串联起中共中央政治局机关旧址(1928-1931年)、国歌《义勇军进行曲》的首唱地黄浦剧场、老闸捕房、大陆商场、四大百货公司、汇中饭店、扬子饭店等地标,既体现了近代海派城市文化的勃兴,又反映了上海商业娱乐业住宿业发展,更展现了革命先辈奋斗的红色足迹。长宁区将于七前夕在中山公园举办百架钢琴户外音乐会。徐汇区将推出阿卡贝拉专场音乐会,

在动人音符中重温建党初心。嘉定区将举办“光辉岁月——嘉定革命斗争史迹展”,并推出环香湖红色文化阅读活动,用“行走”的方式丈量城市的文化和历史。公共文化机构方面,市总工会将举办“致敬!红色工运”主题图片展,呈现红色工运运动中的重要人物和故事,通过史料发掘,阐释上海作为中国产业工人发祥地的历史地位和价值。上海图书馆行业协会将携手上海中心图书馆举办“重温革命之路 点亮阅读星火”文化巡礼活动,通过红色记忆党史讲座、红色主题作品

集、红色文创制作、红色经典读书会、红色主题朗诵会等形式,引领读者感知上海的光荣历史。

除了丰富多彩的展示展演活动,上海还将以丰硕的群文创作成果迎接建党百年。5 月举行的 2021 年上海市群文新人新作展评展演,将集中展示一年来上海群众文艺繁荣发展、全面建成小康社会、启航新征程等重大主题开展创作的成果,涵盖音乐、舞蹈、戏剧、曲艺四大门类。

下转第三版



## 宋增光:从外卖小哥到获全国五一劳动奖章 他将勤劳肯干作为人生信条



■今年,宋增光成为首位获得全国五一劳动奖章的外卖骑手,他说:“这不是我一个人的荣誉,更是属于整个外卖骑手群体的荣誉,我要用更好的服务回馈社会”

刊第三版